2022 年全区基础教育暨 "双减"工作视频会议 经验交流材料之十六

多措并举强基础 综合施策提质量

——荔浦市发展县域高中经验介绍

桂林市荔浦市教育局

荔浦市将办好县域高中作为最大的民生事业之一,作为 吸引县外资本和人才的金字招牌,在土地、资金、人员等要 素方面给予充分保障。各高中学校聚焦高质量发展,突出特色,狠抓管理,教育质量和办学水平不断提升,取得良好社会效益。

- 一、优化布局,集中资源办县中。近年来,荔浦市认真分析人口发展趋势,测算高中教育、职业教育学位需求,将原分布在乡镇的修仁中学撤并到荔浦二中,将荔浦职业技术学校与荔浦师范整合为荔浦市职业教育中心学校,在原荔浦师范成立荔浦市第三中学。通过优化布局,解决了学校偏、散、小、弱问题,有利于集中资源办学。目前,全市有普通高中3所,荔浦中学(自治区示范性高中)在校生2420人,荔浦二中在校生2000人,荔浦三中在校生1501人,三所学校体量适中,分布合理,区位优越。
- 二、加大投入,综合施策强基础。综合各种政策、统筹 各方力量,全力优化高中阶段办学条件。十二五至十三五期

间,全市共投入9000多万元建设高中阶段学校,新建校舍面积21000平方米,新增学位1200个。投入1140万元,升级信息化建设硬软件设施,建成标准化理科实验室20间,班级多媒体覆盖率100%,不断适应新高考改革和学校特色发展需要。目前,正在实施荔浦中学"校园面积倍增工程",新征土地100多亩,扩大校园面积。

三、规范招生,激励学生属地就读。全面落实公民办普通高中同步招生政策,严格执行"三限"政策,将示范性高中招生人数 55%的比例分配到各初中学校,有力促进了生源均衡。荔浦市教育发展基金会对留在属地高中就读的优质初中毕业生予以适当奖励,对于家庭困难的学生给予相应资助,并为其支付高中三年学杂费,吸引优生本地就读,社会反响良好。

四、推进改革,不断激发内生动力。2019年,荔浦启动"县管校聘"管理体制改革试点工作。通过实行校长职级制,增强校长岗位吸引力;落实中层干部和班主任津贴,充分调动各方积极性,建设教师公寓楼,增强吸引力。全面实施新一轮定岗定责、优胜劣汰、动态管理的"学校全员聘任制",鼓励教师跨校支教,不断充实紧缺学科教师,有效改善师资结构,激发教师队伍活力。

积极落实人才培养机制,创建"名支部书记工作室",深化"双培"工程,17名高中优秀教师入党、36党员教师成为教学管理骨干。通过公开招聘、高层次人才引进等方式,新增高中教师83名。开展树典型活动,大力宣传优秀教师事迹。荔浦

中学引进人才凤逸洲老师被评为自治区优秀教师和桂林市优秀 共产党员、勤廉榜样、最美"四有"好教师。

五、树立全市一盘棋思想,不断提升教育质量。成立高中教育教学研究中心,不断优化机制、强化管理,狠抓教育教学常规,落实集体备课、高考改革培训、课堂教学视导制度,获市级以上教学教研成果奖 20 余个,配备专职心理健康教师 6 名,建成"守护未来工作室 2 间"。建立健全高中阶段教育评价体系,构建三级调度机制,形成齐抓共管、常抓常管的格局,实现普通高考成绩持续提高。2021 年,荔浦中学被列入自治区普通高中新课程新教材实施示范校。全市有高中化学、历史、体育 3 个学科基地,为推进普通高中高质量发展奠定基础。

六、鼓励特色办学,满足群众对教育的多元需求。通过"文化+艺体双修"的办法,为具有不同特长的学生搭建了广阔的发展平台,为众多学子铺好一条通向理想大学的光明大道。荔浦二中、荔浦三中克服生源质量不佳、学生学习基础低等重重困难,开设体艺特长班,在"学校有特色,学生有特长"办学目标的指引下,把体艺教育教学纳入高考教学计划。学校开办体育、美术、音乐等高考术科训练班,教学成绩斐然。2010年以来,荔浦二中8次获得桂林市田径运动会高中组团体总分第一名,2019年有多名体育生被北京体育大学录取。2021年,荔浦三中当年近三分之一的考生通过艺体高考考上二本,有大量学生被北京体育大学、武汉体育大学、湖南师范大学等

艺体名校或"双一流"大学录取。

今后,我们将坚定不移地推动普通高中特色化、多样化 发展,全面激发办学活力,促进荔浦普通高中持续高质量发 展。